

Zeitschrift: Illustrierte schweizerische Handwerker-Zeitung : unabhängiges Geschäftsblatt der gesamten Meisterschaft aller Handwerke und Gewerbe

Herausgeber: Meisterschaft aller Handwerke und Gewerbe

Band: 9 (1893)

Heft: 39

Rubrik: Fragen ; Antworten

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich für deren Inhalte. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. [Siehe Rechtliche Hinweise.](#)

Conditions d'utilisation

L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les revues et n'est pas responsable de leur contenu. En règle générale, les droits sont détenus par les éditeurs ou les détenteurs de droits externes. [Voir Informations légales.](#)

Terms of use

The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights holders. [See Legal notice.](#)

Download PDF: 16.03.2025

ETH-Bibliothek Zürich, E-Periodica, <https://www.e-periodica.ch>

um seine technischen und finanziellen Vorlagen betreffend den Bau der linksufrigen Seebahn einreichen zu können. Diefem Gesuche wird nichts im Wege stehen und man wird sich darüber trösten können, bemerkt dazu das „N. W.“, sofern nach Ablauf dieser Frist dann der Finanzausweis wirklich geleistet werden kann, was Herr Luffy allerdings als gewiß darstellt.

Eine neue Aluminiumfabrik wird demnächst neben dem Turbinengebäude des neuen, am 14. d. Mts. eröffneten Mare-Emme-Kanals in Betrieb gesetzt werden.

Vom „Verein zur Unterstützung invalider Fabrikarbeiter des Kantons Zürich“ gelangen dieses Jahr wieder 11,060 Fr. zur Verteilung. Unterstützungsberechtigt sind im allgemeinen altersschwache Personen, die das 60. Altersjahr zurückgelegt und während 25 Jahren in zürcherischen Spinn- und Webereien gearbeitet haben.

Gewerbeausstellung in Straßburg. Die große Gewerbeausstellung für 1895 ist vollauf gesichert. Nicht allein, daß die Stadt Straßburg ein 12 Hektar großes Ausstellungsfeld stellt und das große Restaurationsgebäude und die Anlagen auf ihre Kosten herstellen läßt, haben Straßburger Firmen und die elsäß-lothringischen Industrien 340,000 Mark Garantie- und Ausfallfonds gezeichnet, trotzdem nur 250,000 Mark dazu als notwendig erachtet wurden. Als Ausstellungsgebiet ist die bayerische Rheinpfalz, das Großherzogtum Baden und Elsaß-Lothringen bestimmt worden. Ausgestellt wird von Mitte Mai bis Ende September 1895. Auch andere Industrien, die nicht im Ausstellungsgebiete liegen, können zugelassen werden, insofern solche Art der Industrien in den drei Ländern nicht vorhanden sind. Die Ausstellung scheint großartig zu werden, nach den vielen Anfragen zu urteilen, welche bereits vorliegen. Es soll auch eine Kunstausstellung gleichzeitig hier stattfinden.

Literatur.

„Maurer- und Steinmetz-Arbeiten“. Vorlageblätter zum Unterricht im Fachzeichnen für Angehörige des Maurer- und Steinmetzgewerbes, sowie für Bautechniker; von Otto Seubert, Architekt. Verlag von Konrad Wittwer in Stuttgart. Preis 25 Mf.

Der von demselben Verfasser vor ca. 2 Jahren herausgegebenen Sammlung von Vorlageblättern über Zimmerarbeiten hat sich nun das vorliegende Werk über Maurer- und Steinmetzarbeiten als eine willkommene Ergänzung hinzugesellt, und können wir dasselbe insbesondere unsern Schülern aufs wärmste empfehlen, wobei wir natürlich voraussetzen, daß der Schüler vor der Benützung dieser Vorlageblätter durch eingehende Übungen im geometrischen Zeichnen und in dem von uns empfohlenen Projektionszeichnen an der Hand von Modellen die erforderliche Handfertigkeit und klares Verständnis für technisches Zeichnen erreicht hat.

Mit den einfachsten Bausteinverbänden beginnend, werden in lobenswert großem Maßstabe und in einfachster Darstellung unter anderem folgende Beispiele vorgeführt: Mauerbekrönungen, Fenster- und Thüreinfassungen in verschiedenster Form, Pfeiler, Abschränkungen, Kaminöpfe, Wandbrunnen, Springbrunnen, Grabmäler, Thoranlagen, Vorhallen, Wandelbahnen und Giebelmauern; teilweise durch große Teilzeichnungen oder isometrische Darstellungen erläutert. Selbst Herdanlagen, Dohlenbauten und Wasserdurchlässe finden Berücksichtigung. Hieran reiht sich, allmählich zu kleinerem Maßstabe übergehend, die Darstellung von Wohnhäusern in verschiedenen Grundrissen, Ansichten und Schnitten.

Durch diese Vorlageblätter ist nicht bloß dem Lehrer und Schüler, sondern auch dem erfahrenen Praktiker ein ausgiebiges lehrreiches Material geboten.

(Dies Werk ist auch durch die techn. Buchhandlung W. Senn jun. in Zürich zu beziehen.)

Fragen.

NB. Unter diese Rubrik werden technische Auskunftsbegehren, Nachfragen nach Bezugsquellen etc. gratis aufgenommen; für Aufnahme von Fragen, die eigentlich in den Inseratenteil gehören (Verkaufs- und Kaufgesuche etc.) wolle man 50 Cts. in Briefmarken einsenden.

664. Woher könnte man illustrierte Hefte oder Bücher beziehen, geeignet für Holzdrechslerei, in welchen Möbel mit gedrehten Bestandteilen, gedrehte Möbelbestandteile und andere Drechslereien gezeichnet sind?

665. Wer verkauft ganz dürrer Eichenholz von 3, 5 und 6 cm Dide in Prima-Qualität?

666. Ich bin im Falle, mein Bauholz statt zu behauen, wie bis anhin, daselbe zu schneiden und möchte mir eine solche Einrichtung anschaffen. Möchte einen Fachmann um Auskunft bitten, welches sich als vorteilhafter bewährt, eine Bauholzstraße oder eine kleinere Gattersäge mit 2—4 Blättern und ob eine Dampfmaschine von 4—5 HP genügend Kraft hätte und wäre vielleicht ein solches Geschäft nebst Dampfmaschine zum Abbruch, immerhin noch in gutem Zustande, zu veräußern?

667. Wer hat eine ältere Transmission samt Supportis event. Lagern von circa 7—8 m Länge und 35—45 mm Dide billig zu verkaufen?

668. Welche Holzhandlung könnte einige Bäume resp. zugehauenes Holz zu circa 30 Zimmerthüren, 4 cm stark, liefern? Offerten nimmt entgegen R. R., Poste restante, Benzburg.

669. Wer fertigt oder liefert cylindrisch gerollte Federn von 10—12 cm Länge aus Stahldraht von circa 25—50 Kilo Tragkraft?

670. Wer nennt uns eine leistungsfähige deutsche Schraubenfabrik speziell für ordinäre Mutter- und Chaisen- und Nutschrauben?

671. Wer nennt uns eine Fabrik für Maurer-, Cementer- und Gypswerkzeuge?

672. Wer liefert Holzwole, zu welchem Preise und zu welchen Bedingungen? Wer ist in der Lage, über die Holzwolefabrikation näheren Aufschluß zu geben? Welche Fabrik liefert die besten Holzwolemaschinen nach neuestem System, welches ist der alleräußerste Preis einer solchen Maschine, wie viel Bedienung braucht eine solche Maschine und wie viel Pferdekräfte?

673. Wer liefert neue oder noch gut erhaltene alte Rollbahnschienen mit oder ohne Zubehör und zu welchem Preise (circa 400 laufende Meter oder 200 Laufmetergeleise, 40 cm Spurweite)?

674. Wer liefert Cementsteinpressen, welche 2—3 Pferdekraft erfordern und die Steine so stark pressen, daß sie sofort aus der Presse aufgeschichtet werden können, ohne vorerst auf den Brettklärer zu müssen?

675. Wo kann man die Metallbestandteile für verschleißbare hölzerne Weinhähnen beziehen?

Antworten.

Auf Frage **644.** Wir sind Lieferanten solcher Zuglosten. Anton Dörner's Erben, Rorschach.

Auf Frage **647.** Honigbüchsen, sauber und billig, von 1/4 bis 50 Kilo liefert, man verlange Preisliste, die Blechballagenfabrik Flums von And. Bösch.

Auf Frage **647** empfiehlt sich die mech. Blechbüchsenfabrik von S. Kopetschny, Frauenfeld.

Auf Frage **647.** Honigfessel und -Büchsen liefert S. Traber, Metallwarenfabrik, Chur.

Auf Frage **648.** Unterzeichnete wünscht mit Ihnen in Korrespondenz zu treten. Konstruktions-Werkstätte Herisau.

Auf Frage **653.** Gut getrocknetes Mobellholz bis auf 90 mm Dide liefert Parquet- und Chalet-Fabrik Interlaken.

Auf Frage **653.** Gewünschtes ist zu haben bei Mr. Rutishauser, Sägerei und Holzhandlung, Hemmersweil (Thurgau).

Auf Frage **656.** Leicht- und schwerflüssiges Schlaglot liefert S. Kleiner in Biel und Winterthur (Vertreter der Messingwerke Wieland u. Co. in Ulm a. d. Donau).

Auf Frage **660.** Empfehle Ihnen „Die Baukonstruktionslehre“ v. Hud. W. Senn jun., Technische Buchhandlung, Zürich, Münsterhof 13.

Auf Frage **662.** Wünsche mit dem Fragesteller in Korrespondenz zu treten. Hs. Emch, Mühlenbauer, Bern.

Auf Frage **662.** Bei 500 m Leitung und 15 cm Lichtweite der Röhren und 12 Sekundenliter Wasserlieferung gehen durch Reibungsverluste an 15 m Gefäll 3 m verloren und mit einer richtigen Tangentialturbine verweret, wird sich auf dem ersten Trieb 1 1/3 Pferdekraft ergeben. Da man, um größeren Gefällverlust zu vermeiden, nicht wohl engere Röhren verwenden kann (mit 10 cm-Röhren würde das ganze Gefälle verloren und das Wasser nur ausströmen wie aus einer Brunnenröhre), und 15 cm gußeiserne Röhren ohne Legen Fr. 6 per m kosten, so stellt sich eine solche Anlage zur Kraftleistung nicht günstig.

Auf Frage **663.** Schönes rotes Magahoniholz liefert die Parquet- und Chalet-Fabrik Interlaken.

Auf Frage **664.** Ich empfehle Ihnen folgendes Werk: „Der Drechslerei“, eine Sammlung von Musterblättern moderner Holz-

drehereien zc. 10 Lieferungen à Fr. 1.65. Zu beziehen durch W. Senn jun., techn. Buchhandlung, Zürich.

Auf Frage 665. Wenden Sie sich gefl. an die Eichenschnittwarenhandlung E. Fries, Unterstrah-Zürich.

Auf Frage 671. Die bewährtesten und im Preise billigsten Modelle und Werkzeuge aller Art für Cementer, Maurer und Gipser sind zu beziehen durch Emil Renold, Frauenfeld, Portland-Cementfabrik Feer u. Platt.

Submissions-Anzeiger.

Schweizerische Nordostbahn. Die Lieferung und Aufstellung der Anlagen für centrale Stellung und Verriegelung der Weichen, der Brücken- und Gepäcwaagen, Krane, Barrieren, Holzcementabdeckungen, elektrischen Glockensignale, Telegraphenleitungen, Kabel und Apparate, Orientierungs- und Ordnungszeichen, Glocken, Einfriedigungen, Grünbänke, Brunnen, Oefen und Kochherde, sowie die Lieferung des sämtlichen Mobiliars für die 5 Stationen der Linie Schaffhausen-Eggenwilten wird hiemit zur freien Bewerbung im Submissionswege zur Konkurrenz ausgeschrieben.

Zeichnungen und Bedingungen können jederzeit auf dem Bau-bureau, Glärnischstrasse Nr. 35 in Zürich, eingesehen werden.

Angebote unter der Aufschrift „Baueingabe Schaffhausen-Eggenwilten“ sind bis längstens 5. Januar 1894 schriftlich und versiegelt der Direktion der Schweiz. Nordostbahn in Zürich einzureichen.

Schulhausbau Gottlieben. Die Erd-, Maurer-, Steinhauer-, Zimmermanns-, Flaschner- und Dachdecker-Arbeiten (Falzriegelbad und Schindelnunterzug) zu obigem Neubau werden hiemit zur freien Bewerbung ausgeschrieben.

Pläne und Bedingungen liegen vom 19. Dezember bis und mit 30. Dezember 1893, je von mittags 2 bis 7 Uhr (ausgenommen Sonn- und Feiertage) auf meinem Bureau zur gefl. Einsicht auf.

Verchlossene Offerten mit der Aufschrift „Schulhausbau Gottlieben“ nimmt das Schulpräsidium, Herr Pfarrer Keller in Gottlieben, bis 31. Dezember laufenden Jahres entgegen.

Straßenbau. Die politische Gemeinde Zona eröffnet freie Konkurrenz für die Erstellung der rund 3 km langen Straßentrede Zona-Tägernau. Vorschlag rund Fr. 20,000. Vertragsbedingungen, Bauvorschriften, Vorausmaße und Pläne können auf dem Bureau des Gemeindefamtes Zona eingesehen werden.

Die Offerten sind verschlossen, mit der Aufschrift „Straße Zona-Tägernau“ bis spätestens 6. Januar 1894 dem Gemeinderat Zona eingegeben.

Der Gemeinderat von Bilters eröffnet eine Konkurrenz über die Ausführung der Korrektion des Kleinbaches in Wangs. Es handelt sich um die Erstellung eines gepflasterten Kanals von ca. 350 Meter Länge, von rund 500 m³ Ufermauern, sowie ca. 140 m³ Mörtelmauerwerk der Widerlager von 4 zu erstellenden Brücken.

Pläne, Bauvorschriften, Vorausmaße liegen auf der Gemeinderatskanzlei von Bilters in Wangs zur Einsicht bereit. Verchlossene Offerten sind, mit der Aufschrift „Korrektion des Kleinbaches“ versehen, bis zum 6. Januar dem Gemeinderate von Bilters einzureichen.

Schulhausreparatur Adlikon. Ueber die Ausführung nachstehender Arbeiten: Maurer-, Zimmer-, Schreiner-, Parquet-, Glaser-, Maler-, Spengler- und Schlosser-Arbeiten wird hiemit Konkurrenz eröffnet. Vorausmaß und Bedingungen können bei Hrn. Präsident Frauenfelder in Adlikon eingesehen werden und sind die Eingaben verschlossen mit der Aufschrift „Schulhausreparatur“ bis spätestens den 1. Januar 1894 an die Schulvorsteherchaft Adlikon einzufenden.

Röhren zu einer Wasserleitung für die Gemeinde Münchenstein werden hiemit zur Konkurrenz ausgeschrieben, nämlich: 1200 Laufmeter Gußröhren von 75 mm Lichtweite samt den nötigen Formstücken, mit Angabe der Lieferzeit und des Preises. Anmel-dungszeit 28. Dezember bei Herrn Präsident R. Krummler in Münchenstein.

Zimmerarbeiten für den neuen Polizeiposten in Klein-hüningen. Autographierte Pläne zc. sind in Rhodinstrasse 21 zu beziehen. Eingaben an das Baudepartement Basel bis 3. Januar.

Bekleidungsgeschenke zu Weihnachten Specialitäten in Woll- und Baum-wollstoffen einfachster und feinsten Gewebe im Ausverkauf.

Reinwollene Damenstoffe, doppeltbreit,	per Meter Fr.	— 95—1.45
Buxkin-Stoffe für Herren	„	2.45—4.45
Bedruckte Woll- u. Waschstoffe	„	— 35—1.65

sowie Restbestände, enthaltend 2—12 Meter, sehr billig.
Reichhaltige Musterauswahl aller Frauen- u. Herrenstoffe, Faum-wollstoffe auf Wunsch umgehends. Jeden Meter liefert franko ins Haus.
Oettinger & Cie., Centralhof, Zürich.

Für Bildhauer.

216) Der Unterzeichnete hat zirka 1 1/2 Waggon

Findenholzstämme

grosse Stücke, nach beliebiger Dicke geschnitten, billigst zu verkaufen

Heinr. Pfister, Säge und Holzhandlung, Wädenswil.

Zu verkaufen:

217) ein fahrbarer **Aufzug-Krahn** von 7 m 60 Spurbreite samt zehn gusseisernen Säulen von 6 m 30 Höhe, letztere als Träger der Laufbahn des Krahnens dienend. Am besten geeignet für eine mechan. Werkstatt, Kessel-schmiede etc. Preis billig. Gef. Anfragen unter Chiffre R L 217 an die Expedition dieses Blattes.

En gros

Stahlspähne

für Maler und Parquetiers, schöne gnte Ware, gröbere und feinere, sind zu beziehen per 100 Kilo à Fr. 60. — ab Station Kempton-Wetzikon bei [218]

Rud. Hess, Maler.

Am gleichen Ort ist auch eine **Dampfheizung**, Röhrenleitung circa 45—50 Meter, nebst Rippenröhren, so gut wie neu, sehr billig zu verkaufen.

Erfindungs-Patente besorgt prompt & billig Modell- und Schutz-Fabrikanten-Muster-Adolf Wittwer. ZÜRICH

(122)

Ahorn-Schneeschaufeln

in schöner Ware liefert zu billigstem Preis [205] **Jak. Sidler, mech. Wagnerei, Glarus.**

Für Schreiner.

Empfehle eine grössere Partie **nussbäumene**, in gleichmässiger Dicke aufgeschmittene [220] **Tischblätter** verschiedener Grössen; **Tischsäulen**, gedreht, roh und poliert; **Tischfüsse**, geschweift, gekehrt, sowie gedreht; **Bettladenfüllungen**, 4fach aufgeschnitten etc. etc. Alles nur in **trockener prima Qualität.**

Jacques Biber, mech. Schreinerei, Horgen.

Die Buchdruckerei

W. Senn-Holderinghausen

Münsterhof, Zürich

empfiehlt sich zur Ausführung von Druckerarbeiten jeder Art unter Zusicherung prompter Bedienung.

Lichés Lithographie in Zürich **Aussersihl** FRIEVASTRASSE 10 Ausführung: Original, flott, prompt & preiswerth

Konkurrenz über Lieferung von 50 Stück 2plätzigem

Schulbänken

(St. Galler System). Lieferzeit Ende April 1894. Auskunft und Beschrieb bei Hrn. Fr. Weraly, Architekt in Turgi. [OF9838]

Eingaben an **Schulbaukommission in Effingen** (Aargau) bis 29. Dezember 1893 abends.

Sägmehl,

auch zartes feinjähr. Roth-tannenholz, Berglinden und Alpenahorn, Modell-, Bau- und Kisten-Bretter aller Qualitäten, geschnittenes Bauholz, Latten, Schwarten, empfiehlt zur gef. Abnahme und ist stets Käufer von stehenden Waldungen und aufgerüstetem Holz aller Sorten **Alfred Bosshard**, Sägerei und Holz-Handlung, Rapperswyl am Zürichsee, Murg am Wallensee. (506)

Erfindungs-Patente besorgt prompt & billig Modell- und Schutz-Fabrikanten-Muster-Adolf Wittwer. ZÜRICH